中共福建省委九届九次全会决议
中国共产党福建省第九届委员会第九次全体会议，于2013年8月16日在福州召开。 
　　全会由省委常委会主持。省委书记尤权同志作报告，省委副书记、省长苏树林同志讲话。会议讨论了中共福建省委、福建省人民政府《关于进一步支持省级扶贫开发工作重点县加快发展的若干意见》、《关于加快推进现代农业发展的若干意见》，省委副书记于伟国同志作了说明。 

　　全会指出，党的十八大以来，习近平总书记对做好经济社会发展工作作了一系列重要论述，为我们推进科学发展跨越发展进一步理清了思路、指明了方向。我们要深入学习领会和贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，按照省第九次党代会的决策部署，抓住机遇、开拓进取，奋发有为、后来居上，努力保持比全国更高一点的发展速度，尽早在人均地区生产总值上赶上东部地区平均水平；加快转变发展方式，坚持在发展中调整，通过做大增量优化结构，不断提高发展质量和效益；高度重视生态建设和环境保护，努力实现“百姓富”与“生态美”的有机统一，推动科学发展跨越发展上新水平。 

　　全会充分肯定了今年以来省委常委会的工作。一致认为，省委常委会充分发挥总揽全局、协调各方的作用，认真贯彻落实中央决策部署，牢牢把握主题主线和稳中求进的工作总基调，全面实施“三规划两方案”，继续打好“五大战役”，经济社会发展和党的建设各项工作取得了新成绩。 

　　全会指出，现在距离全面建成小康社会时限越来越近了。实现全面建成小康社会目标，重点和难点在经济社会发展的薄弱环节。全省各级党委、政府要把工作重点更多地放在加强薄弱环节上，放在解决发展的“短板”问题上，切实把支持23个省级扶贫开发工作重点县发展和现代农业发展作为一项战略任务抓实抓好，以此带动整体发展水平和整个工作水平的提高。　 

　　全会提出，加快省级扶贫开发工作重点县发展，要按照省第九次党代会关于科学发展跨越发展的决策部署和实现“百姓富”、“生态美”的要求，进一步加大扶贫攻坚力度，坚持扬长避短、取长补短，全力推动绿色发展、特色发展、集聚发展、创新发展。通过几年努力，使省级扶贫开发工作重点县的经济总量、财政实力、城乡居民收入、生态环境质量迈上一个新台阶，力争2020年前实现全面建成小康社会目标。 

　　全会强调，要继续加大对省级扶贫开发工作重点县的政策扶持，在产业发展、财政支持、科技创新、基础设施建设、用地供应、金融服务、人才保障等方面给予倾斜，不断增强这些县发展的内生动力。要坚持绿色发展，把生态环境保护作为重要前提；坚持特色发展，把特色化、差异化作为主要路径；坚持集约发展，把资源特别是土地的集约、节约作为基本要求；坚持创新发展，把体制机制改革作为内在动力，探索走出一条适合当地实际的新的发展路子。这些地区的广大干部群众要大力弘扬“弱鸟先飞”、“滴水穿石”精神，解放思想、更新观念，不等不靠、积极作为，以踏石留印、抓铁有痕的韧劲，长期艰苦奋斗。要进一步建立健全领导挂钩、山海协作、对口帮扶、园区共建等行之有效的措施，广泛动员社会力量参与，形成扶贫开发工作的合力。 

　　全会强调，加快发展现代农业，就是要坚持用工业化理念发展农业，用先进适用技术提升农业，用现代经营方式拓展农业，着力推进农业集约化、专业化、组织化和社会化，全面提升农业现代化水平。要统筹种植结构调整与稳定粮食生产，落实好新增6亿斤粮食生产能力建设目标，确保粮食种植面积和产量不减。要突出农业生产经营体制创新，大力培育现代农业生产经营主体和新型流通业态，建立和完善龙头企业与农户的利益联结机制，让农民群众从农业生产的各个利益环节受益增收。 

　　全会要求，要统筹稳增长、调结构、促改革，做好当前和今后一个时期的工作。全力以赴保持经济稳定增长，加快建设现代产业体系，积极稳妥推进城镇化；进一步深化重点领域和关键环节改革，再创改革开放新优势；加快推进生态省建设，争取创建全国生态文明先行示范区；扎实深入推进闽台交流合作，加快平潭综合实验区和各类涉台园区开发建设；高度重视做好保障和改善民生工作，切实维护社会安定稳定。 

　　全会强调，目前我省群众路线教育实践活动进展顺利。下一步要按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，继续广泛听取各方面意见，以整风的精神，认真开展好民主生活会，紧紧盯住和解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，下力气解决一批群众反映突出的利益问题。要坚持领导带头，注重机制和制度建设，把开展活动与做好本职工作紧密结合起来，做到活动和工作两手抓、两不误、两促进，取得实实在在的成果。 

　　全会号召，全省各级党组织和全体党员更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，团结一心、奋勇争先，求真务实、真抓实干，推动经济社会又好又快发展，为全面建成小康社会而努力奋斗！
1

