中共泉州市第十一届委员会第六次全体会议决议
（二○一三年十二月三十日通过）
中国共产党泉州市第十一届委员会第六次全体会议，于2013年12月30日在泉州召开。

　　全会由市委常委会主持。会议讨论了市委常委会2013年工作报告和市委书记黄少萍代表市委常委会所作的《发挥福建“东部”作用 争当全面深化改革“排头兵”》报告，审议通过了《中共泉州市委关于贯彻党的十八届三中全会和省委九届十次全会精神全面深化改革的决定》。市委副书记、市长郑新聪就市委《决定》作了说明。

　　全会坚决拥护中央、省委关于全面深化改革的重大决定，要求全市各级党组织深入学习贯彻十八届三中全会、省委九届十次全会精神，增强全面深化改革的决心和意志，切实把握全面深化改革的方向和重点，深刻领会省委对泉州的要求和期盼，切实把思想和行动统一到中央、省委的重大决策上来。

　　全会充分肯定今年以来市委常委会的工作。一致认为，在省委的正确领导下，市委常委会认真学习贯彻党的十八大和习近平总书记系列重要讲话精神，团结带领全市干部群众进一步解放思想、开阔视野、抓住机遇，扎实开展“增强忧患意识 推动长远发展”大讨论活动，围绕加快创新转型主攻方向，制定实施《关于加快创新转型推动长远发展的决定》，着力加强发展的薄弱环节；坚持“保稳、求进、攻坚”，力促经济平稳健康发展；推动国家级“金改区”建设、全省民营经济综合配套改革试验开好局、起好步，不断释放改革红利；致力提升文化软实力，成功举办2013世界闽南文化节，当选“东亚文化之都”；着力保障和改善民生，维护社会和谐稳定；不断提升党建科学化水平，认真落实“八项规定”，深入开展“四下基层”活动，全市经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设取得了新的成效。

　　全会强调，过去35年，泉州依靠爱拼敢赢、先行先试，成为全国改革开放18个典型地区之一。在创新转型的重要关口，要巩固深化“增强忧患意识 推动长远发展”大讨论成果，按照“差距在哪、问题在哪、风险在哪、早作准备”的思维方式，继续在发展上、创新上、改革上先人一步，进一步增强全面深化改革的进取意识、机遇意识、责任意识。

　　全会明确我市全面深化改革的总要求是，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，认真学习贯彻党的十八大、十八届三中全会、习近平总书记系列重要讲话及省委九届十次全会精神，坚决落实好中央、省委的重大改革措施，坚持社会主义市场经济改革方向，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，紧密结合泉州实际，坚定信心、凝聚共识，统筹规划、协同推进，先行先试、重点突破，进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，坚决破除各方面体制机制弊端，为打造泉州经济升级版、改革创新示范区、生态宜居幸福城，为实现“百姓富、生态美”有机统一、全面建成小康社会提供强大动力和体制机制保障。到2020年，金融服务实体经济综合改革、民营经济综合配套改革、新型城镇化改革等若干领域走在全省、全国前列，把泉州建设成为富有创造力、充满活力的改革“排头兵”和“试验田”。

　　全会强调，要把握重大机遇，突出国家级“金改区”建设、民营经济综合配套改革试验两个重大载体，当好深化改革的“试验田”；突出以改革促进产业创新转型和加快新型城镇化发展两个重点，释放经济发展内生动力；突出行政审批和工商登记制度改革两个关键环节，打造良好营商环境；突出社会事业改革和社会治理体制改革两个民生根本，促进共享改革发展成果。

　　全会强调，全面深化改革必须加强和改善党的领导，强化党委在全面深化改革中的核心领导作用，广泛凝聚共识与合力。要牢牢把握解放思想这个“总开关”，更加注重领导带头，发扬“钉钉子”精神，以更大决心冲破思想观念的障碍、突破利益固化的藩篱；要建立强有力的组织领导推进机制，抓紧制定和落实改革重点事项推进方案；要把全面深化改革融入群众路线教育实践活动，认真查摆“四风”方面存在的突出问题，营造鼓励大胆闯、大胆试的氛围，切实以清新的作风、务实的形象来保证和支持改革的深化。

全会号召，全市广大党员干部更加紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，在省委的坚强领导下，奋发有为、开拓进取，为泉州发挥福建“东部”作用、争当全面深化改革“排头兵”，为泉州加紧实施“三大战略”、全面建成小康社会而努力奋斗！
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