
永春县迎接全国干线公路养护管理

 评价工作方案

2020 年10-11月，交通运输部评价组将对我省“十三五”期间干线公路养护管理工作进行全面评价（以下简称“迎国评”），为做好我县迎国评工作，全面展示永春“十三五”公路养护管理成效，结合我县实际，特制定本工作方案。

一、总体目标 

全面贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，积极部署迎国评工作，加强迎国评工作统筹组织，强化部门联动协作，力争在迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价中取得优异成绩。以迎国评为契机，提升干线公路路况、路容路貌和规范化管理水平，构建“畅、安、舒、美、优”公路交通环境，更好展示我县公路养护管理工作成效，促进我县干线公路养护管理能力和综合服务水平再上新台阶。

二、工作任务

（一）加强公路养护管理。全力提升干线公路路况，加强干

线公路日常养护、路面修复养护，实施路面改造专项工程，力争 按序时进度全面完成普通国省道路面改造建设，加大对重点路段、低标路段、病害多发路段的治理力度，提升路况水平；全面改善路容路貌，着力打造典型示范路段，规范内业资料管理，完善公路、桥隧养护档案，全面做好管理规范化评价准备工作。

（二）改善提升路域环境。坚持“政府主导、部门协同、综合治理、标本兼治”的工作原则，推进干线公路沿线环境综合治理。开展路域环境整治行动，特别对干线公路过村镇路段、路域环境差的路段要集中治理，严厉查处占道贸易、摆摊设点等侵占路产路权行为，做好公路环境绿化美化，改善公路生态环境和景观面貌，实现干线公路路域环境达到“八个无”（交通标志前后 500米基本无广告、基本无违法建筑物、无穿越公路的设施、基本无违法非公路标志、路基路肩边坡基本无非法种植物、基本无摆摊设点、无打谷晒粮现象、公路用地范围内基本无堆积物）标准。加强公路安全保护巡查，深入开展超限超载治理，保障公路运行安全，维护好路况检测、综合考评的现场交通和作业秩序。

（三）完善公众出行服务。推进干线公路服务区、停车区和 公共厕所等便民设施建设，完善公路沿线标志标线，提升硬件服 务及运营管理水平。创新信息服务模式，做好公众出行服务，提 高公众满意度，打造更加畅通、安全、舒适、美观的公路交通网络。

三、时间步骤

（一）全面自查整改（即日起至2020年9月上旬）。成立迎国评工作组，制定迎评工作方案，全面动员部署，细化工作目标和责任分工，对照交通运输部印发的《“十三五”全国干线公路养护管理评价标准》（交办公路函〔2020〕987号）要求，认真找差距、明措施、补短板。

（二）对标完善提升（2020年9月至10月）。迎接省级初评、模拟评价，根据初评、模拟评价查找出来的问题和薄弱环节，进行再修改再提升，巩固整治成果，提升养护管理工作实效，做 好迎国评各项准备工作。

（三）总结提炼经验（2020年11月后）。在交通运输部评价结束后，对我县干线公路迎评工作进行全面总结，加强典型经验推广，巩固扩大迎评成果。

四、组织机构 

成立永春县迎接全国干线公路养护管理评价工作组（简称“迎国评工作组”），统筹推进迎国评工作。名单如下: 
组  长：余金南

县委常委、县政府副县长

副组长：郑兴洲

县交通运输局局长

吴海虹 
永春公路分局局长 
成  员：黄连集

县政府办公室副主任

李智平

县交通运输局副局长

潘燕云

县交通运输局副局长

康炳耀

县直机关交通运输党委副书记
许立志   县城市管理局副局长 
王天德
  
县公安交警大队大队长
李其南

公路分局副局长

陈文岚
  
县交通运输综合执法大队大队长 
王大根   下洋镇综合执法队队长

李志聪   坑仔口镇综合便民服务中心主任

康少明   玉斗镇计生副书记

吴文锋   苏坑镇计生副书记

李明辉   蓬壶镇人武部长

梁宇锋   达埔镇副镇长

黄炳林   介福乡副乡长

王超蓉   吾峰镇副镇长

郭生地   石鼓镇副镇长

潘国祚   五里街镇人武部长

陈庆先   桃城镇副镇长

魏志敏   东平镇综合便民服务中心主任

徐金镇   东关镇计生副书记

潘宇灿   岵山镇副镇长

巫伟东   湖洋镇计生副书记

康福实   外山乡人武部长

各乡镇负责统筹协调辖区内迎国评工作，工作组成员单位依据各自工作职责具体落实迎评任务。

工作组下设办公室，设在县交通运输局，构成如下: 
主  任：郑兴洲

副主任：潘燕云
工作组办公室设立综合协调、普通公路、综合执法、宣传及后勤保障等4个工作小组。

（一）综合协调工作小组

组  长：潘燕云（兼）

副组长：陈志坚（公路分局副局长） 

成  员：洪锦锋（县交通运输局工程股负责人） 
叶毅捷（县城市管理局市政股负责人）

王志鹏（公路分局办公室主任）

黄文太（公路分局工程股股长） 
朱宗兴（县交通运输综合执法大队综合股股长） 
周江华（县公安局交警大队中队长） 

主要负责迎国评工作方案、组织方案、典型经验、任务分解、 会议材料等综合汇报材料的撰写；按照工作组及办公室部署安排，做好协调联络各工作小组等工作。

（二）普通公路工作小组 
组  长：吴海虹（兼）

副组长：李其南（兼）

成  员：黄文太（公路分局工程股股长） 
郭锦绵（公路分局工程股副股长）

洪永生（公路分局安办主任） 
主要负责组织对普通国省道公路日常性养护、预防性养护，加大路面病害修复力度，实施路面改造专项工程，重点提升低标路段路况水平；完善普通公路服务区、停车区、公路公共厕所等服务设施，完善沿线交通标志标线，提升典型路段路容路貌；组织做好普通公路迎评资料收集整理归档工作；做好迎评期间普通公路内外业评价对接工作。

（三）综合执法工作小组

组  长：李智平（兼）

副组长：陈文岚（兼）

成  员：陈永兴（县交通运输综合执法大队副大队长）

周清风（县城市管理局综合执法大队大队长） 

许春光（县公安局交警大队城区中队中队长）

洪少达（县交通运输综合执法大队直属中队中队长） 
林小燕（公路分局路产路权管理所副所长） 
主要负责公路安全保护巡查、公路超限超载治理、公路路域环境整治等公路行政执法工作；公路路产登记造册、公路路损案件赔（补）偿工作及路政管理内业的收集和整理；路况检测、综合考评的现场交通和作业秩序维护。

（四）宣传及后勤保障工作小组 

组  长：康炳耀（兼） 
副组长：陈志坚（公路分局副局长）

成  员：郭珊娜（县交通运输局办公室负责人） 
        王志鹏（公路分局办公室主任） 
林小燕（公路分局宣传报道组组长）

陈秀冬（公路分局办公室干部）

刘伊杨（公路分局办公室干部）

主要负责迎国评工作汇报的影像、图册资料的收集、制作，新闻宣传、路线讲解稿、媒体对接联系及接待方案制定、接待安排、车辆保障、会务服务、人员接送等后勤保障，同时做好防疫防控工作。

五、工作要求 
（一）加强组织领导。各单位要高度重视、提高思想认

识，以坚决有力措施扎实做好迎国评各项准备工作；各乡镇要切实承担主体责任，强化组织统筹，加强迎评工作调度，主动协调交通、公路、交通执法、公安、交警、城市管理等相关部门共同推进；各部门间要加强联动、密切配合，协力保障迎评工作圆满完成；要切实保障资金投入，保证项目顺利实施。 
（二）明确目标任务。各单位要按照各自工作职责，对照评分标准，逐项逐条明确责任分工，实行清单化管理；要细化工作目标和时间节点，制定具体工作计划，有序推进各项任务；要对照国评标准和省级初评、模拟评价发现的问题和不足，全面落实整改；要及时总结提炼先进经验做法，持续开展行业创新，推动行业高质量发展。

（三）强化跟踪督导。迎国评工作组将适时组织迎评督查，及时发现存在问题，督促落实整改，并对迎评工作推进不力、整治落实不到位的单位或乡镇进行通报。要组织好公路沿线乡镇落实路域环境整治，强化督促督导，及时跟踪调度，确保各项任务落到实处。

（四）营造宣传氛围。各单位要加大迎国评宣传力度，通过各类宣传媒介，广泛发动群众积极参与路域环境整治，提高全社会爱护公路、依法保护公路意识，为迎国评营造良好氛围;要以迎国评为契机，全面展示公路行业发展成果和“十三五”公路养护管理成效，塑造行业良好形象，争取社会对公路养护工作更好的理解支持。

永春县人民政府办公室                     2020年9月7日印发
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