
附件12：

解决安全隐患“查不上来、整不下去”和

推动安全隐患“一抓到底、见底清零”

工作机制

为推进全镇各领域安全隐患大排查大整治和安全生产专项整治三年行动有序开展，推动企业主体、政府监管、监督检查责任有效落实，使责任链条环环相扣，真正做到不留盲区不留死角，解决安全隐患“查不上来、整不下去”和企业“不想做、不懂做”的问题，根据省、市、县有关规定，我镇结合实际，研究制定了加强安全生产监管工作的九项机制和安全隐患“一抓到底、见底清零”工作机制。

一、解决安全隐患“查不上来、整不下去”工作机制

（一）落实重大安全生产问题领导挂钩整治机制。每年摸排一批重大风险、重大事故隐患和一些长期停滞不前的安全生产“疑难杂症”问题，建立重大安全生产问题库，由镇政府分管领导挂钩整治，督促各村各部门各相关单位履行安全生产责任，切实推动解决一些重大安全生产问题，确保按时完成整治验收工作，以点带面推动解决一些实实在在的安全生产问题。

（二）落实重大危险源督长制。建立全镇重大危险源督长制，挂钩到每个领导，明确每个督长的职责，督促履职到位，推动重大危险源的风险管控。

（三）落实“隐患就是事故”的理念。对安全生产隐患不整改或督促企业整改不到位的，严格按照《泉州市安全生产委员会关于印发<安全生产事故隐患排查治理问题整改督办和问责移送暂行规定>》（泉安委〔2019〕12号）进行问责，三年整治活动期间，对一些典型的一般生产安全事故实施上限处罚。

（四）严格落实“红黑名单”制度。严格落实“红黑名单”制度，对被列入镇级黑名单的企业，发改、规划、财政、科技、工信等部门在项目申报审批时研究出台约束措施，建立并落实好联合惩戒机制，推动企业主体责任落实。

（五）开展社会化服务工作。鼓励当地产业、企业引入专家长期入驻，配合镇政府和监管部门开展安全生产监管。采取企业委托管理、政府部门购买、企业协作互助、行业协会自律等多种模式开展社会化服务工作。

（六）推行“保险+服务”模式。在危化品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工等高危行业领域开展安全生产责任保险工作，由保险公司在企业投保前和参保期内委托安全专业服务机构或聘请专家对参保的企业进行安全风险评估，并将评估情况与保险费率挂钩，推动保险机构落实事故预防技术规范，切实发挥参与风险评估管控和事故预防功能。

（七）开展安全生产网格化监管。依托安全隐患大排查大整治信息系统，建立镇、村、企事业单位三级网格，发动镇、村开展地毯式、全覆盖摸排，将全镇的企事业单位全面纳入安全隐患大排查大整治信息系统，实现安全监管“全覆盖”，明确镇监管企事业单位重点，分级监管；督促企事业单位、监管部门通过信息系统开展自查自报和监督检查工作。

（八）开展“智慧消防”建设。在出租屋、学校、图书馆、文物保护单位等重点地区开展“智慧消防”建设，安装电气火灾监控探测器、独立式感烟火灾报警探测器、简易喷淋等。  

（九）落实“属地+行业+专业”整治机制。落实镇、村会商，逐级分析研判具体问题，对本级不能解决的，逐级提交上级研判解决。实现分级分类监管。规模企业由乡镇监管为主、个体工商户、小微企业则由村属地监管为主，行业监管部门加强行业指导配合。对涉及专业监管（如：房屋、消防、特种设备、地质灾害）问题，属地和行业处置不了的，移送相关专业部门处置。

二、安全隐患“一抓到底、见底清零”工作机制

（一）落实企业主体责任。企业必须落实安全首责、扛起主体责任，主要负责人要依法全面履责，加强安全管理，每季度组织一次全面的隐患排查治理，深入开展自查自纠；要建立企业隐患排查整改制度，鼓励员工人人讲安全、处处想安全、事事抓安全；排查出的隐患要建立隐患清单、整改清单、销号清单，重大隐患要实行内部挂牌督办，明确整改时限、责任人、验收人，签字归档备查；要立足自身整改隐患，因客观条件限制企业自身无法完成整改的，应书面向主管部门报告，由主管部门及时协调力量加以解决。 

（二）落实政府监管责任。镇、村主要领导要负总责，切实肩负起安全生产第一责任人的责任，分管领导、班子其他成员要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求履职尽责。镇政府要落实属地责任，加强组织领导，抓宣传发动、排查登记、跟踪整改，组织各村抓宣传、抓巡查、抓举报，抓好统筹协调、督查督办，并明确责任领导及具体职责，督促各领域所有单位（场所）落实主体责任，抓全员发动、自查自纠、整改落实，确保大排查大整治和三年行动落到实处、抓出实效。各有关部门要按照“三个必须”要求，按照镇党委、政府的统一部署，牵头部门要主动牵头，配合部门要积极配合，主管部门要担当作为，切实履职尽责，坚决克服蜻蜓点水、做表面文章、运动式等形式主义、官僚主义作风，加强监管执法，严抓严管、盯住不放。

（三）落实监督检查责任。镇安办要抓总抓统抓协调，统筹掌握工作推进情况，及时协调解决存在的问题，定期汇总向镇党委、政府报告。各级各类指导服务、监督检查组要重点检查各村、各部门工作推动情况、六个清单建立及动态管理情况、“一村一册一企一档”建立情况、重大隐患整改落实情况、对应该追责的单位和人员问责情况；每次指导检查执法，都要建立监督检查、问题隐患清单，对发现的重大隐患要专门造册归档，明确隐患点、整改时限、责任部门、责任人、验收人，签字归档备案备查，并负责跟踪督促整改到位；发现的问题隐患涉嫌违法的要严肃执法，没有执法权限的部门要及时移交给有关部门进行执法。对存在重大隐患没有自查、内部没有挂牌督办或发生事故的企业（单位）主要负责人由行业主管部门开展集中培训教育，并实行顶格处罚，确保责任到位、整改到位，决不能一查了之、一交了之、一罚了之、一关了之，真正做到一抓到底、见底清零。

（四）落实安全隐患分级分类管理。按照危及人身安全隐患立查立改，重大隐患挂牌督办，较大安全隐患限期整改、一般隐患及时整改的原则，落实分级分类管理。重大隐患需由镇安委会挂牌督办的，各村、镇安委会成员单位、指导服务组要书面提请挂牌督办，镇安委会将及时按程序办理；重大隐患，应建立问题清单、责任清单、销号清单，定准对策措施，倒排时间表，逐一落实整改，做到动态闭环管理。各村要建立监督清单、隐患清单、整改清单、验收销号清单、执法清单和问责清单等“六个清单”，明确责任单位、责任人，实行动态闭环管理，做到底数清、情况明；挂牌督办的重大安全隐患，整改协调难度大的要由镇、村两级领导挂钩整改推进落实。镇、村两级要建立网格化安全隐患排查整治机制，逐片逐项逐点排查安全隐患，建立安全隐患清单，做好分级分类分责任部门分责任人工作，做到“一村一册、一企一档”。

（五）落实问责追责机制。镇安办要联合党委政府督查部门开展督查，建立和落实与纪检监察部门安全生产违法违纪问题线索移交查办工作机制，综合运用考核、约谈、通报、挂牌督办等方式，切实纠正大排查大整治和三年行动过程中存在的推诿扯皮、责任悬空、纸上整改等问题。对整治工作不负责、不作为，分工责任不落实、措施不得力，重大问题隐患悬而不决，逾期没有完成目标任务的，要依纪依规追究责任。挂牌督办和限期整改的隐患，整改期限内发生问题的追究企业及相关责任人的责任；整改时间到期，因跟踪督促不到位或把关不严、验收不认真而引发问题的，要追究主管部门和督办人的责任。对大排查大整治和三年行动工作失职渎职造成事故发生，需要追究刑事责任的，依法移交司法机关严肃追责。



